

# 玉镯

□积雪草

老钟和他的太太去南方游玩，在一个名不见经传的小镇上得到一件宝贝。

那天，老钟和太太去古镇的旧物市场闲逛，逛了半天也没遇到什么新奇的物件。快晌午的时候，往回走的路上，遇到一个女人。女人慈眉善目，低头赶路，却与东张西望看风景的老钟撞了个满怀。老钟愠怒，说女人，你怎么走路不长眼睛。女人也不恼，说，朋友的朋友约了我见面，我有一只家传的翡翠手镯，因为等钱用，所以急于出手，赶着去跟人家见面的。冲撞了你，别见怪哦。

女人说完，侧身让过老钟，又低头赶路。老钟喊住女人，问她什么宝贝，让我也看看可好？

老钟的太太是一个谨慎的女人，偷偷地拽了一下老钟的衣袖。老钟明白太太的意思，说，看看打什么紧？

那个女人果然折回身来，对老钟说，你又不买，耽误我的时间干吗？一边嘟囔，一边随身掏出一个锦盒。锦盒倒不大起眼，普通的缎面，可是打开盒子，里面却是别有洞天，丝绒装裱的盒子，打开层层包裹的丝绸，是一只翡翠手镯。

老钟不看则已，一看就傻了眼，当真是好东西啊！是一款传统的圆镯，轻盈的绿，让人很醉心。镯身晶莹剔透，圆润光滑，透明度好，正应了那句话：珠圆玉润。

老钟随口问了句，你这玉镯卖多少钱？

女人说，玉卖有缘人，没有缘多少钱都没用。一边说，一边把东西收好，转身要走。老钟急了，说，你不说价，怎么知道我不买？

女人说，这东西原本是我们家男人家传的东西，男人得了病，需要钱做手术，不得已才想把这东西卖了。说来都是我们做子孙的不肖，没本事，遇到个事情，就想变卖祖宗留下来的东西。不过话又说回来，但凡有一丁点的办法，我们也不会做这个败家子。

老钟笑，我又没问你这些，你就啰哩叭嗦说上一火车，你还没说多少钱呢！

女人说，人家说值五万元呢……

老钟说，我和太太出门旅行，身上没带那么多钱，你便宜点，我买下来，送给我太太，今年是我们结婚20周年。

女人说，不能便宜，我回家跟我男人没法交代。

老钟听了，做愁眉苦脸状，说，我的卡里只剩下两万元钱……要不你卖给别人吧。

女人长叹一声，说，罢，就卖给你吧。玉卖有缘人，看在你和太太这么恩爱的份上，两万就两万吧！

老钟的太太在边上看着先生和女人砍价，早急得什么似的，拖起老钟的手就走。老钟甩掉她的手，附耳低言，这东西值个几十万元也说不定。

老钟的太太不依，说，这东西也没有证书，只听她口说，难保不被忽悠了。老钟不悦，说，我刚才用手弹了两下，发出清脆悦耳的声音，是好东西，你放心吧！

两万元买了一只通体碧绿的翡翠玉镯，老钟兴奋得再也没有心情游山逛水了，拉着太太打道回府。

老钟得了宝贝，每天拿出来擦拭两次，左看右看，但终究没有舍得套到太太的手腕上。后来电视台有一档鉴宝节目，老钟捧着玉镯去请专家看看成色。专家说，你这东西颜色虽好，但却是人工染色的；你这东西水头虽好，但却是人工抛光的。虽说是假的，但还是值几百元钱的。

老钟像吃了苍蝇一样难受，但内心犹有不甘，捧着那东西去了珠宝鉴定中心。仪器鉴定得出的结论和专家是一致的。

老钟偃旗息鼓，唉声叹气，回家埋怨太太，回回买东西你都拉着我，这回也不知怎么了，也不管我了，看着我上当受骗。老钟的太太被他气得乐了，说，我拉得住你吗？你像中了邪一样，赶着上当受骗，这会子倒埋怨起我来了？

老钟不吭声，低着头想了半天，说，要不，我们去找人重新做个鉴定，给这个手镯办个身份证吧？等有合适机会，把这个宝贝给卖了，兴许我们也赔不了几个钱。

不说这话还好，一听老钟这话，他的太太皱起了眉头，说，这东西你说买来送我，可是我还没有戴过，你就要转出去？这样吧，我先戴戴试试，好不好？

老钟说好，既然不那么名贵了，戴就戴吧！镯子有点小，戴得时候就费了点力气，等往下取的时候，却怎样都摘不下来。老钟的太太伸直了手臂，另一只手使劲往下拽，结果不知怎么，那镯子就碰到大理石茶几上，那只翡翠镯子就那么损了。

老钟叹气说，损了好，损了好，就不用我再去想辙害人人了。只是可惜了我那两万元，扔到水里，连个响儿都没有听到。

老钟的太太舒展开皱着的眉头，偷偷地抿嘴儿乐了。



投稿信箱：lizi@cnhb.com.cn

插图：严勇杰



# 哑巴老五

□葛昕旭

老五是哑巴，但能听懂人家说话。老五没事就在镇上捡垃圾。老五去得最多的地方是学校。每天放学后，学生们一走，老五就提着编织袋，准时地来到学校门口捡空瓶子。

那天下午，老五走到学校前面的小桥头，看见一个小男孩正蹲在桥头玩弹子。老五上前连比划带说，意思是叫小男孩别在路中间玩。小男孩看老五一眼，不但没起身，还呲哩哇啦地学老五说话。老五的脸涨红了，朝小男孩伸了伸拳头。小男孩朝老五吐吐舌头，然后埋下头继续玩弹子。

忽然，一辆小车从前面的公路上冲过来，冲上小桥，眼看就要冲到小男孩面前。小男孩吓傻了，一屁股坐在了地上。旁边的人们一声惊呼。老五一看，猛地把小男孩往旁边一推。小男孩跌进了河里。车子一下就冲了过去……

老五忙跳进小河，把小男孩拖上了岸。

老五认得那小男孩就住在旁边，家里开着一个超市。每次经过那个小超市，老五都喜欢朝老板笑笑，但老板却从没对他笑过。

上岸后，老五一手提编织袋，一手拉着小男孩就往超市走。走到超市，老五看着老板，指着小男孩，呲哩哇啦地连比划



带说。老板听了半天，不知老五说些啥，也不管了，忙带小男孩进屋换衣服。

老五朝他们的背影看了一下，把编织袋往地上一丢，一屁股坐了下来，也不管衣服正滴着水。

不一会儿，老板帮小男孩换好衣服后走出来，看见老五还坐在那里，愣了一下，问，你还有啥事吗？

老五抽着烟，偏着脑袋看着老板。

老板从人们的议论中知道了事情的大概，看了看坐在地上的老五，没说话，想了想，掏出皮夹，从里面拿出一百元钱，丢在老五面前，说，拿去，拿去买包烟抽。

老五一愣，看了看地上的钞票，摇摇头，看着老板，又呲哩哇啦地说了几句。

看着老五的样子，围观的人们七嘴八舌地说开了。

老板站在那里，哼了一声，说，别给脸不要脸，事情究竟是咋样的还不清楚呢。

老五身上滴着水，抬起头，望着老板，涨红着脸，呲哩哇啦地连说带比划。

人们猜测，老五肯定是认为钱太少了，于是都帮老五说话，说别人救了你儿子的命，不是老五反应快，你儿子肯定出车祸了。如果出车祸，是啥结果谁也说不清楚。人们说完，又劝老五，说算了，钱不钱的无所谓，快回去换衣服，要不然着了凉，感冒了就惨了。

老五摇摇头，看着老板，一动不动。

老板又哼了一声，一脸的不屑，说，钱钱钱，就知道要钱。你说你救了我儿子，我儿子还说是你推他下去的呢。说完，又拿出一张一百元钱，丢在了地上。

老五看了看老板，浑身颤抖着，指着地上的钱，摇摇头，又摆摆手。

老板一愣，既而是一脸怒气。啥？你是啥意思？你摆手是不是说你不要钱？你不要钱是不是要东西？

老五摇摇头，又呲哩哇啦地说了一通，边说边比划。

老板还是不知老五说些啥，就问，那你说你究竟想要啥？这超市里有啥东西是你需要的，说，任你拿就是！

老五看着老板，再次摇摇头，用手指了指老板，又指指小男孩，再指指自己。

这时，旁边一位年轻人看懂了老五的手势，说，我知道他想要啥了。

老板一脸狐疑，望着年轻人，问，他究竟想要啥？

年轻人朝老板笑笑，说，他想要你对他说一声谢谢。

老板一听，彻底愣在那里，脸一下就红了。

老五看着老板，微笑着点了点头。